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ACTA NÚMERO 84/XI/2ª 
21.Dezembro.2010 – 10h00 

 
Aos 21 dias do mês de Dezembro de 2010, pelas 10h00, reuniu na sala 3 do Palácio de São Bento, 
em Lisboa, a Comissão de Educação e Ciência, na presença dos Senhores Deputados constantes 
da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 
2. Aprovação das actas 
 

Acta n. º 82 
Acta n. º 83 
 

3. Comunicações do Presidente 
 
4. Projecto  de  Lei  nº  444/XI/2ª  ‐  PSD  ‐  Introduz  dois  representantes  do  Conselho  das 

Comunidades Portuguesas na composição do Conselho Nacional de Educação 
 

• Apresentação e votação do parecer 
• Deputado Relator: Bravo Nico ‐ PS 

 

5. Projecto  de  Resolução  316/XI/2ª  (PCP)  ‐  Recomenda  a  suspensão  do  actual  processo  de 
avaliação de desempenho docente. 

 

• Apreciação da informação resultante do debate 
 
6. Iniciativa europeia COM(2010) 632  ‐ Relatório anual sobre as actividades de  investigação e 

desenvolvimento tecnológico da União Europeia em 2009. 
 

• Apresentação e votação do relatório 
• Deputado Relator: José Soeiro ‐BE 

 
7. Requerimento do CDS‐PP que propõe a criação de um Grupo de Trabalho, que tenha como 

missão aferir dos custos para o Estado de um aluno nas escolas públicas e nas escolas com 
contrato de Associação. 

 

• Discussão e votação 
 
8. Propostas  de  alteração  ao  Decreto‐Lei  nº  75/2010,  que  altera  o  Estatuto  da  Carreira 

Docente, apresentadas pelo BE e pelo PCP ‐ Apreciações Parlamentares nºs 52 e 56. 
 

 

• Discussão e votação na especialidade 
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9. Petição  nº  118/XI/2ª  –  Pretende  que  a  Assembleia  da  República  legisle  no  sentido  de  os 
empréstimos  contraídos  pelos  estudantes  do  ensino  superior  poderem  transitar  entre 
instituições bancárias. 

 

• Apreciação da nota de admissibilidade 
 

10. Outros Assuntos 
 

11. Data da próxima reunião  
 
04 de Janeiro de 2011 – 16h00  

 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
A  deputada  Paula  Barros  (PS)  solicitou  que  a  apreciação  do  ponto  4  da  Ordem  do  Dia  – 
apresentação  e  votação  do  parecer  do  Projecto  de  Lei  nº  444/XI  (PSD),  Introduz  dois 
representantes do Conselho das Comunidades Portuguesas na composição do Conselho Nacional 
de Educação – passe para o  final da  reunião,  antes das propostas de  alteração no  âmbito das 
apreciações parlamentares. 
 
Com esta alteração, a proposta de Ordem do Dia  foi aprovada por unanimidade dos deputados 
presentes do PS, PSD, CDS‐PP e BE, registando‐se a ausência do PCP e do PEV. 
 
2. Aprovação das actas 
 
As  actas  das  duas  últimas  reuniões,  n.ºs  82  e  83,  foram  aprovadas  por  unanimidade  dos 
deputados presentes do PS, PSD, CDS‐PP e BE, registando‐se a ausência do PCP e do PEV. 
 
3. Comunicações do Presidente 
 
3.1. O Projecto de Lei nº 461/2ª, do CDS‐PP, “1ª Alteração ao Decreto‐Lei nº 70/2010, de forma a 
retirar as Bolsas de estudo e de formação para efeitos de verificação da condição de recursos”, foi 

aprovado na generalidade em 15 de Dezembro e baixou à Comissão de Educação e Ciência. 
 
Anteriormente  tinha sido pedida a apreciação parlamentar deste Decreto‐Lei por vários Grupos 
Parlamentares  e  o  CDS‐PP  na  apreciação  54/XI,  tinha  apresentado  propostas  de  alteração  dos 
artigos 1º e 3º e de eliminação do artigo 13º, que agora  inclui no Projecto de Lei nº 461/2ª. As 
apreciações parlamentares baixaram à Comissão de Trabalho, Segurança Social e Administração 
Pública e caducaram, por as propostas dos Grupos Parlamentares terem sido rejeitadas. 
 
Atenta a situação referida, o Presidente da Comissão pôs à consideração se deve solicitar‐se ao 
Presidente da Assembleia da República que reaprecie o despacho de baixa a esta Comissão e que 
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ordene a baixa à Comissão do Trabalho. Pronunciaram‐se os deputados Michael Seufert (CDS‐PP), 
José  Soeiro  (BE),  Emídio  Guerreiro  (PSD),  Miguel  Tiago  (PCP)  e  Paula  Barros,  tendo‐se 
consensualizado  que  o  Projecto  de  Lei  nº  461/2ª  será  apreciado  na  Comissão  de  Educação  e 
Ciência,  sendo pedidos pareceres por escrito às entidades do  sector, devendo  todos os Grupos 
Parlamentares indicar as entidades a consultar até à reunião de 4 de Janeiro. 
 
3.2.  O  deputado  Emídio  Guerreiro  (PSD),  tendo  presente  a  próxima  cessação  de  funções  da 
deputada Manuela de Melo (PS) no Parlamento – por renúncia ao mandato ‐ congratulou‐se com 
o trabalho desenvolvido com a deputada e com as lutas políticas travadas, no que foi secundado 
pelos deputados Michael  Seufert  (CDS‐PP), Ana Drago  (BE), Miguel  Tiago  (PCP)  e  Paula Barros 
(PS). A deputada Manuela de Melo referiu que gostou de estar no Parlamento, e especialmente 
na Comissão de Educação e Ciência, e que, em todos os ciclos profissionais, sempre entrou nos 
projectos por acaso mas saiu quando entendeu que devia sair. 
 
4. Projecto  de  Lei  nº  444/XI/2ª  ‐  PSD  ‐  Introduz  dois  representantes  do  Conselho  das 

Comunidades Portuguesas na composição do Conselho Nacional de Educação 
 

Na  ausência  do  deputado  Bravo Nico  (PS),  relator  do  parecer,  o mesmo  foi  apresentado  pela 
deputada Manuela de Melo (PS).  
 
Nesse  âmbito  foi  feita  referência  às  questões  colocadas  na  opinião  do  relator,  realçando  as 
objecções transmitidas pelo Ministério dos Negócios Estrangeiros ‐ particularmente “a existência 
de um certo conflito  institucional que resulta da presença de um órgão consultivo do Ministério 
dos Negócios Estrangeiros (MNE) num outro órgão consultivo do Ministério da Educação (ME) ” – 
e referindo a necessidade de se repensar a composição global do Conselho Nacional de Educação 
– em termos de “instituições participantes e número de representantes” ‐ que actualmente tem 
68 membros.  
 
O  parecer  da  Comissão  (parte  III)  é  no  sentido  de  que  o  Projecto  de  Lei  “reúne  os  requisitos 
constitucionais e regimentais para ser agendado para apreciação pelo Plenário da Assembleia da 
República”. Posto a votação, foi aprovado por unanimidade dos deputados presentes do PS, PSD, 
CDS‐PP, BE e PCP, registando‐se a ausência do deputado do PEV. 
 
5. Projecto  de  Resolução  316/XI/2ª  (PCP)  ‐  Recomenda  a  suspensão  do  actual  processo  de 

avaliação de desempenho docente. 
 
Ninguém se pronunciou em relação à informação distribuída, respeitante à discussão do Projecto 
de Resolução na anterior reunião da Comissão, pelo que a mesma vai ser remetida ao Presidente 
da Assembleia, para agendar a votação da iniciativa na Sessão Plenária. 
 
6. Iniciativa europeia COM (2010) 632  ‐ Relatório anual sobre as actividades de  investigação e 

desenvolvimento tecnológico da União Europeia em 2009. 



 
 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIA 
 

4 
 

 
Apresentado  o  relatório  pelo  deputado  José  Soeiro  (BE),  foi  aprovado  por  unanimidade  dos 
deputados presentes do PS, PSD, CDS‐PP e BE e PCP, registando‐se a ausência dos deputados do 
PCP e do PEV. 
 
7. Requerimento do CDS‐PP que propõe a criação de um Grupo de Trabalho, que tenha como 

missão aferir dos custos para o Estado de um aluno nas escolas públicas e nas escolas com 
contrato de Associação. 

 
O  deputado  Michael  Seufert  (CDS‐PP)  justificou  o  requerimento  referindo  que  têm  sido 
apresentados dados contraditórios em relação aos custos dos alunos nas escolas do Estado e nas 
escolas  privadas  ou  cooperativas  com  Contratos  de  Associação.  Os  números  indicados  pelo 
Ministério da Educação, pelas associações do sector particular e cooperativo e pela OCDE e não 
permitem conclusões  inequívocas e eles são  importantes para se perspectivar a  rede de ensino 
público. 
 
Nesta sequência o CDS‐PP propõe a criação de um grupo de Trabalho no âmbito da Comissão de 
Educação  e  Ciência  para  aferir  esses  custos,  devendo  para  o  efeito  ouvir  a  Associação  de 
Estabelecimentos do Ensino Particular e Cooperativo, directores de escolas ‐ estatais, particulares 
e cooperativas ‐ e várias entidades do Ministério da Educação, incluindo a respectiva Ministra. 
 
Interveio depois o deputado Emídio Guerreiro (PSD), que referiu a importância de se conhecerem 
os custos em causa, para decisões posteriores. De seguida os deputados Paula Barros (PS), Miguel 
Tiago (PCP) e Ana Drago (BE), pronunciaram‐se no sentido de que não haverá acordo dos vários 
Grupos Parlamentares (GP) em relação aos números e à sua  leitura – sendo que a  imputação de 
custos pode ser feita de várias formas – realçaram que já existem muitos dados e outros podem 
ser pedidos pelos GP  interessados e manifestaram dúvidas em  relação à utilidade do Grupo de 
Trabalho que é proposto. 
 
Posto o requerimento a votação, foi o mesmo rejeitado, com os votos contra dos deputados do 
PS, BE e PCP, registando os votos a favor dos do PSD e do CDS‐PP. 
 
8. Propostas  de  alteração  ao  Decreto‐Lei  nº  75/2010,  que  altera  o  Estatuto  da  Carreira 

Docente, apresentadas pelo BE e pelo PCP ‐ Apreciações Parlamentares nºs 52 e 56. 
 

 
No prazo fixado para apresentação de propostas de alteração pelos vários Grupos parlamentares, 
no  âmbito  da  apreciação  na  especialidade,  não  foi  apresentada  nenhuma  proposta,  pelo  que 
apenas estão em discussão as propostas apresentadas pelo BE e pelo PCP aquando da discussão 
na generalidade, na Sessão Plenária, das apreciações parlamentares nºs 52 e 56/XI. 
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A deputada Ana Drago (BE), secundada pelo deputado Miguel Tiago (PCP), propôs que a votação 
na especialidade das propostas de alteração fosse feita em bloco, em relação a todos os artigos, 
das propostas de cada Grupo Parlamentar. 
 
Os deputados do PS, do PSD e do CDS‐PP concordaram com este tipo de votação. 
 
Os deputados Ana Drago e Miguel Tiago  fizeram depois a apresentação das  suas propostas de 
alteração,  considerando  que  as  mesmas  melhoram  o  Decreto‐Lei  nº  75/2010,  que  altera  o 
Estatuto da Carreira Docente. 
 
Os  deputados  José  Manuel  Rodrigues  (CDS‐PP)  e  Emídio  Guerreiro  (PSD)  referiram  que  não 
concordam  integralmente  com  o  Decreto‐lei  nº  75/2010,  nomeadamente  com  as  alterações 
introduzidas em sede de Estatuto da Carreira e na avaliação de desempenho dos docentes, mas o 
mesmo resulta de negociações e de acordo do Ministério da Educação com os parceiros sindicais 
há menos de um ano, entendendo que a sua alteração geraria mais instabilidade no sector, pelo 
que se absterão na votação. 
 
A  deputada  Paula Barros  (PS)  referiu  que  as matérias  em  causa  tiveram  um  amplo  debate  na 
anterior  sessão  legislativa,  tendo  sido mesmo criado na Assembleia da República um Grupo de 
Trabalho que acompanhou a alteração da lei, não interferindo nas negociações com os sindicatos, 
mas fazendo várias audições. Mencionou depois que o Governo negociou, provocou mudança e 
agora é necessário implementá‐la, deixar que haja aplicação – embora referenciando que o actual 
quadro orçamental difícil pode comprometer algumas medidas – e acompanhar, pelo que o PS 
votará contra as propostas de alteração do Decreto‐Lei em causa. 
 
Postas a votação, em bloco, as propostas de alteração do BE as mesmas  foram rejeitadas pelos 
deputados do PS, registando os votos a favor do BE e do PCP e a abstenção do PSD e do CDS‐PP. 
 
De  seguida  foram  votadas  as propostas de  alteração do  PCP,  as quais  foram  rejeitadas  com  a 
mesma votação. 
 

9. Petição  nº  118/XI/2ª  –  Pretende  que  a  Assembleia  da  República  legisle  no  sentido  de  os 
empréstimos  contraídos  pelos  estudantes  do  ensino  superior  poderem  transitar  entre 
instituições bancárias. 

 
Analisada a nota de admissibilidade, a Comissão deliberou admitir a petição, por unanimidade dos 
deputados presentes do PS, PSD, CDS‐PP, BE e PCP, registando‐se a ausência do deputado do PEV 
e solicitar aos Ministros da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior e das Finanças e bem assim à 
Associação Portuguesa de Bancos, que se pronunciem sobre a mesma. 
 
O PS indicará posteriormente o deputado relator da petição. 
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10. Outros Assuntos 
 
Não se registaram outros assuntos. 
 
11. Data da próxima reunião  

 
04 de Janeiro de 2011 – 16h00  

 
Nada mais havendo a  tratar,  foi a  reunião encerrada, dela  se  lavrando a presente acta, a qual, 
depois de lida e aprovada, será assinada. 

 
 

Palácio de São Bento, 21 de Dezembro de 2010  
 

 
 

O Presidente 
 
 
 

Luiz Fagundes Duarte 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Acta aprovada na reunião de 4 de Janeiro de 2011.
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FOLHA DE PRESENÇAS 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 
 Ana Drago 
 Emídio Guerreiro 
 João Prata 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 José Manuel Rodrigues 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Manuela de Melo 
 Margarida Almeida 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nuno Araújo 
 Paula Barros 
 Pedro Rodrigues 
 Rosalina Martins 
 Teresa Damásio 
 Vânia Jesus 
 Acácio Pinto 
 Conceição Casa Nova 
 José de Bianchi 
 José Moura Soeiro 
 Maria Luísa Santos 
 Paulo Barradas 
 Paulo Cavaleiro 
 Rita Rato 
 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Bravo Nico 
 Manuel Mota 
 Raquel Coelho 
 Sofia Cabral 
 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Amadeu Soares Albergaria 
 Heloísa Apolónia 
 
 
 

 


